企业财务管理中税收筹划应用问题及对策

殷小培

(郑州高新智慧城市运营集团有限公司 河南 郑州 450000)

摘要:在我国市场经济高速发展的今天,税收制度也在不断的完善与优化,在实际税收的过程中所涉及的相关事项也越来越多,对于大多数企业来说税负在支出中所占的比例越来越高,也就是说在实施企业财务管理的过程中做好税收筹划是非常重要的,而具体过程中存在着一些问题,需要财务人员在合理、科学的税收安排下更好实现财务管理目标。

关键词:企业:财务管理:税收筹划:应用问题:对策

引言:在企业财务管理的过程中税收筹划是一个非常重要的内容,具体指的是纳税人在遵守国家相关税务法规、条例与规章制度的情况下由本企业本身或者是专业代理机构实现企业涉及税收项目预先科学、合理安排,并以更好实现企业经济效益,完成企业最终目标而开展的各项生产、经验管理、财务结算等业务活动。但是企业在实际税收筹划应用的过程中存在着一些问题,阻碍着税收筹划的更好应用,基于此就需要全面认知企业财务管理中税收筹划的重要性,并了解企业财务管理中税收筹划应用问题,分析具体的企业财务管理中税收筹划应用对策。

一、企业财务管理中税收筹划的重要性

在我国税收法律法规不断完善以及企业市场竞争力不断提高的大背景下,在实施企业财务管理的过程中税收筹划的重要性得到了广泛的认知,其具体表现在以下几个方面。首先,企业财务管理中合理实现税收筹划应用可以降低企业的税收成本,有助于整体经济效益的提升,在提高企业市场竞争力,促进企业更好发展的过程中发挥着至关重要的作用。其次,企业合理应用税收筹划有助于提升企业的管理水平,最大程度上提高了企业的经济效益,有助于企业财务更加顺畅的运转。最后,应用税收筹划可以帮企业管理层人员更好掌握企业的实际运行状况,保证企业正常的日常运行与发展。

二、企业财务管理中税收筹划应用问题

(一)税收筹划意识较低

在我国各个企业中税收筹划的起步相对较晚,无论是税收机 关依法治税水平还是社会的纳税意识来说与发达国家均有着一 定的差距,对于税收筹划的概念理解有限,将其作为偷税漏税的 近义词,甚至将二者混为一谈。在这样的情况下大多数企业与经 营者的税收筹划意识相对较低,并不重视对于税收筹划的应用, 现有的财务管理模式并不利于税收筹划的更好开展与应用。

(二)缺少健全监督制度

在企业实施财务管理的过程中想要更好应用税收筹划就需要做好监督与管理工作,如果缺少必要的监管制度就可能会因为财务人员素质、能力有限而在法律的边缘试探,甚至为了企业的经济效益而运用违法手段帮助企业偷税、漏水。而目前大多数企业在实际财务管理的过程中缺少健全的监管制度,并没有认识到合理监管对于保证企业财务数据真实性,避免税收筹划人员伪造有利于企业虚假数据过程中的重要性,在影响企业形象的同时限

制着企业的更好发展。

(三)筹划的专业性不足

在我国经济高速发展的今天,各个类型的企业均得到了较为 快速的发展,税收筹划逐渐的成为企业财务管理过程中一项非常 重要的内容,在降低企业经济运行压力的过程中发挥着至关重要 的作用。在实际税收筹划的过程中部分企业并没有顺应时代的发 展,一直延续着同意的税收筹划方案,忽略了企业不同发展阶段 以及社会经济发展时期的特点,缺少税收筹划的专业性。

(四)筹划的目标不明确

税收筹划的应用对于企业财务管理来说具有积极的作用与意义,可以保证企业财务管理工作的质量,保证企业的良好运行,建立更加完善的财务管理体系。但是在当前的企业税收筹划过程中存在着目标不明确的问题,很多财务管理人员对于税收筹划的认识并不到位,并没有真正的实现与落实税收筹划应用的作用与价值,难以实现财务管理工作的更好开展¹¹。

(五)缺少高素质的人才

在我国市场经济高速发展的大背景下,各个企业对于财务管理的重视程度在不断的提高,各个企业尤其是发展处于潜力的大型企业来说其对于税收筹划管理人才的需求量在逐渐的增加,只有保证税收筹划人员的高素质、高水平才能实现企业未来的高效、稳定发展。而目前很多企业在税收筹划的过程中缺少高素质、高能的人才,现有工作人员缺少税收筹划的经验与能力,很难灵活应对各种各样的情况与问题。

三、企业财务管理中税收筹划应用对策

(一)培养税收筹划基本意识

当前为了企业可以更好的在财务管理的过程中应用税收筹划就需要积极的开展宣传工作,在这一过程中需要宣传税收筹划的基本理论知识、实施方法与重要性,明确税收筹划与偷税漏税、抗税之间的区别,进而增强纳税人的税收筹划意识,在消除一些人对于税收筹划误解的同时将企业从对税收筹划争论和是否应该实现税收筹划引导到如何更好开展税收筹划的研究上来。同时,在财务管理的过程中也要让企业相关工作人员更好的应用税收筹划帮助企业合理避税,提高经济效益,以实际的利益作为驱动更好培养企业的税收筹划意识^[2]。

(二)完善税收筹划监管制度

任何活动想要获得预计的效果都离不开必要的监督与管理,

在实施企业财务管理的过程中实现税收筹划的应用亦是如此,也就是说在建立完善的税收筹划应用监管制度至关重要的。因此在实际工作中就需要建立一个独立于税收筹划之外的监管小组,在税收筹划工作的过程中要做好全面的监督与管理,及时发现其中存在的问题并给予纠正,严格税收筹划的原则,遵循相关的税收法律法规和制度,及时追究违反相关原则、制度的行为,保证税收筹划工作顺利、高效开展。

(三)提升税收筹划的专业性

企业在财务管理的过程中想要更好做好税收筹划工作就需要保证其专业性,在这一过程中首先要做的就是将企业现有的财务管理业务实现分类管理,根据纳税管理需求科学的设置岗位,从国家税收政策、优惠措施出发更好分析纳税收划业务。其次,也要根据企业的实际发展情况事先开展税收筹划安排,为企业的发展与转型提供足够的动力。最后,也要实现专业性的税收筹划工作,加强税收筹划的灵活性与弹性,保证税收筹划目标的更好实现,更好提高企业的财务管理水平。

(四)明确税收筹划基本目标

在我国社会经济高速发展的大背景下,各个企业所面临的市场压力均有所提升,想要更好实现企业的财务管理,提高企业的核心竞争力首先要做的就是提高企业的经济效益,在这一过程中就可以通过税收筹划工作的应用来将其资金运行压力,而在这一过程中明确税收筹划基本目标至关重要。首先,在明确筹划目标的过程中要实现税收环境调查,掌握相关法律法规的应用方向,保证税收筹划的合理性,避免违法情况的出现。其次,也要结合企业资金情况合理确定税收筹划的目标,以保证目标的更好落实。最后,为了企业经济健康发展就需要增加降低税收风险相关目标内容的设定,为企业建立一个良好的经济发展环境。

(五)重视人才的外引与内生

在企业财务管理中想要更好实现税收筹划的应用做好人才的外引与内生是至关重要的。其中外引指的就是高素质、高能力人才的招聘,要根据企业的实际税收筹划需求来从人才市场、各个高校招聘综合型人才,为企业发展注入力量。内生则指的是对于现有企业税收筹划人才的培训,培训的内容不仅仅包括其税收筹划的理论知识与技术能力,同时也包括品质提升与道德素质培训,保证税收筹划人才有较高的思想觉悟和素质能力,为更好税收筹划的应用奠定基础^[3]。

结语:总而言之,对于企业来说做好财务管理是非常重要的,而税收筹划则属于财务管理的一项重要方式,其有助于合理避税,实现了企业利润的最大化,也就是说为了企业更好发展就需要更好应用税收筹划。在企业财务管理的过程中税收是一项必不可少的管理内容,属于企业必须遵守的责任与义务,合理实现税收筹划应用有助于企业资金利用率和投资回报率的提高,在我国税收法律、法规不断完善与健全的今天越来越多企业认识到了税收筹划的重要性,并不断的分析具体应用过程中的相关问题,通过更好税收筹划应用对策的应用为企业的更好发展与财务管理奠定基础。

参考文献:

[1]肖足妹.税收筹划在企业财务管理中的应用与相关问题分析[]].上海商业,2021(12):150-151.

[2]司叶.企业财务管理中的税收筹划应用问题分析[J].全国流通经济,2021(32):88-90.

[3]王洪杰.企业财务管理中的税收筹划应用问题研究[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2021(06):72-73.